

8.66亿斤粮食背后的“硬核密码”

北大荒农业股份八五二分公司2025年农业生产全景纪实



□高翔 本报记者 姜斌 刘畅

2025年的北大荒农业股份八五二分公司，黑土地上的故事从春播的泥泞开始，在夏管的热浪中升温，最终在三秋的谷香里收尾。这一年，在分公司的谋篇布局与周密部署下，110.64万亩耕地上，一幅“战天斗地”的丰收画卷在黑土地上展开，分公司干部职工靠“全过程、全作物、全面积、全方位”标准定方向，以“良田、良种、良法、良机、良制”五良融合做支撑，用“试验+示范+推广+应用”四级技术破难题，与天较劲、向地要粮，最终将8.66亿斤粮食稳稳收进仓库。

春播：泥水里抢出“播种窗” “四全”标准守好育苗关

今年，八五二分公司围绕“良机”，更新购置高性能气力式精量播种机27台（电控气吹豪森播种机5台）、北斗辅助驾驶系统80台、无动力卫星平地搅浆机2台。“农机是春播的腿，按‘全过程’标准把腿练有劲，才能打赢播种仗。”分公司农业生产部农机部长史展说。

然而，突如其来强降雨突然打乱节奏，连续一周降雨让待播的耕地积满水。“不等不靠，排水播种两手抓！”分公司迅速成立抗涝保播专班，挖掘机、开沟机、水泵嗡嗡的轰鸣声从早响到晚，及时排除内涝。

分公司种子仓库里，大豆种子被分成三堆：“一级种芽率超95%，籽粒饱满没瑕疵；二级种芽率不低于90%；三级种直接淘汰，绝不能进大田。”所有旱田种子都要过这道“筛选关”，“先裹防虫药，再涂防病剂，最后撒保水种衣剂，种下去芽率高，还能防地下害虫。”农技员李雪峰指着这些大豆说。

靠着“全作物、全面积”的标准把控，分公司严守“三五播种”法，5月24日就完成了水稻插秧以及所有作物播种工作，正是

“四全”标准埋下的丰收伏笔。 夏管：抗旱护苗“钉”在地 “五良融合”解难题

夏日的太阳像个火球，持续的高温少雨，让玉米叶子卷成了“小喇叭”。面对这一情况，分公司“抗旱应急队”第一时间扎根进田间。分公司网格员包户，负责为耕地“解渴”。补水行动在田野上快速铺开。旱田地块里，喷灌机拉着水管移动；水田里，自动灌溉装置为稻池蓄水，这就是“良法+良机”的好处。

分公司依靠“良法”提质量，早早下发了《农业技术手册》，开展技能培训、定标现场会，两次夏管拉练让大家开了眼界。气象站更成了“守护神”，及时发预警，增雨防雹作业抢在雷雨前。第五管理区的玉米示范田还做了“变量追肥”试验，“壮苗少施点，弱苗多补点，省肥还增产。”看着笔直的玉米秆，技术人员笑着说，“‘五良融合’就是生产力！”

三秋：丰产又高效 “双百”目标同步告捷

八五二分公司以“早谋划、早部署、早行动”定调子，大型机械力量开启了“连轴转”模式。白天，田野里收割机声不绝，晚上，车

灯把田间照得像白昼，收割机依然在作业。

今年，分公司围绕“良制”，以“企业+基地+种植户”，规模家庭农场、联合体三种经营方式，组建规模经营主体101个，实施面积38.3万亩，推动农业提质增效。第三管理区第五作业站的玉米示范田，迎来了集团专家组测产，玉米亩产达1103公斤（标准水）。这片示范田是分公司“五良融合”的样板：良田打底、良种撑劲、良法护航、良机助力、良制保障，还拿下了集团“单产提升大比武”一等奖。

10月13日，随着最后一台收割机离田，八五二分公司大田收获作业全部告捷，比往年提前一周。

为冲刺黑色越冬、秋起垄“双百”目标，分公司将“双百”目标细化到每个管理区，把整地规划图变成进度图。通过每日调度紧盯进度，确保整地工作高效推进。截至10月25日，黑色越冬与秋起垄任务先后圆满完成，较往年提前了整整10多天。

黑土保护：四级体系破白浆土困局 生态治理筑根基

近年来，分公司依靠“试验+示范+推广+应用”四级技术体系，联合省农科院、中国科学院土壤所等院所，开展“三江平原区白浆土障碍消减与产能提升关键技术与

示范”项目，打响了白浆土改良战。

在农业科技园区的试验田，24项试验整齐排列，每块地都插着标牌：“蓄水排涝模式”“心土培肥配方”。在第一、第四管理区千亩集中展示区，展示白浆土蓄水排涝、梯次深耕、心土培肥等单项技术5000余亩。“我家的地去年正好赶上农场进行心土培肥作业，以前玉米穗小，去年改良完以后，今年种的玉米比之前都大，一亩地多打了100斤！”种植户孙玉田高兴地说。

黑土保护不止改良，分公司还投资升级了17个示范点，渠道边铺了U型槽防漏水，沟渠修得笔直顺畅，示范带旁立起铁艺展示牌，写着黑土保护要点。284.7公里的示范带绕着耕地，成了名副其实的“农业风景线”。

从春播抢种到夏管抗旱，从三秋丰收到黑土守护，2025年的八五二分公司，用“四全”标准把好每道关，用“五良融合”聚起生产力，用四级技术体系破解增产难题，把8.66亿斤粮食稳稳装进“中国饭碗”。

2026年，这片黑土地上的故事还将继续，百万亩级智慧农场将展现科技的力量，更多的良种、良法将在这里落地生根。北大荒人会带着这份韧劲，续写更多“战天夺粮”的故事，为守护国家粮食安全贡献更多力量。

秋整地作业。

谭龙摄

回眸“十四五”

农作物耕种收综合机械化率多年居全国首位

□张月 本报记者 周静

“十四五”以来，黑龙江省农作物耕种收综合机械化率多年稳居全国首位，交出农业机械化发展的亮眼答卷。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，近年来全省以智能农机推广应用为重要切入点，积极发展农业新质生产力，推动“良机”全面覆盖农业生产耕、种、管、收各环节，助力农业节本增效、农民增产增收。2025年，农作物耕种收综合机械化率持续保持在99%以上。

在耕整地环节，大马力拖拉机扛起“主力担当”。全省全力推广普及大型先进适用拖拉机，截至2024年底，全省200马力及以上拖拉机保有量达4.6万台，44.2万台大中型拖拉机广泛应用于开沟、起垄、深翻等作业环节。2024年至2026年新一轮农机购置与应用补贴实施周期，还将配备北斗定位终端的智控拖拉机新增至补贴范围并单独分档，进一步推进智能化拖拉机应用进程，持续提升作业质量。

在播种环节，气力式播种机成为增产帮手。机播质量直接关系作物单产水平，调查数据显示：气力式播种机玉米、大豆平均出苗率比匀轮式播种机高6.3、5.0个百分点。为引导农户购置使用先进适用的播种机，黑龙江省在全国率先开



展电控气力式播种机优机优补试点，协调保险机构推出全国首款气力式播种机出苗率责任保险，重点针对电控气力式播种机等单产提升机具开展现场推广演示活动，加快先进播种机产品部署一线。2024年已有1.8万台气力式播种机投入春耕生产；截至2025年9月底，今年全省新购置气力式播种机3017台。

在田间管理环节，植保无人机当起“空中管家”。全省大力推广植保无人机应用，推动实现水稻、小麦、玉米等各类作物的精准喷洒、播撒作业。2025年，全省农用无人机总保有量稳定在3.3万台左右，全年农业航化作业面积达7亿亩次。

在收获环节，绿色高效收获机械争当“减损能手”。连年印发《全省主要粮

食作物秋收秋整地机械化技术指导意见》，组织秋季农机化生产现场演示活动，推进粮食作物机收减损大比武活动在全省范围内广泛开展，大力推广玉米籽粒收获机等绿色高效收获机械，全省玉米、水稻、大豆机收损失率控制在2.09%、1.86%、2.55%以内。

无人机植保作业。

周立军摄

“头雁”激活村庄 “雁阵”振兴边疆

(上接第一版)1600米破损的道路及边沟得到了全面修缮；38盏太阳能路灯点亮了村民回家的道路。此外，村集体收入逐年稳步增长，去年已达到60万元，预计今年将突破这一数值。

“村党支部将‘吃水难、行路难’这些看似微不足道的‘小事’视为‘稳边大事’来推进——如今水已通、路已平、灯已亮，村民们的日子愈发舒心，谁还愿意离开家乡？”面对记者的采访，相楠深有感触地说：“我从小在城市长大，对农事几乎一无所知，‘五谷不分’。是这片村子改变了我，而非我改变了村子。”

朝阳村如今已变成村民们安心守边、创业兴业的幸福乐土。

李增奎：解荒坡难题，让村庄“致富又添景”

坚强有力的村党组织是化解矛盾、凝聚人心、引领发展的核心。在阜宁镇建华

村，夕阳下，绥心谷景区湖面波光粼粼，村党支部书记李增奎凝视着游客们嬉戏的身影，眼神中流露出军人特有的坚毅。他所守护的，不仅仅是这片风景如画的景区，更是他亲力亲为重塑而成的村党组织战斗堡垒。

2017年，李增奎退役后，被阜宁镇党委任命为建华村党支部书记。当时的建华村，党组织“软弱涣散”、村务管理混乱、信访矛盾频发。他将军人雷厉风行的工作作风带入村务工作，迅速走访村民、老干部与党员，摸清问题症结——规矩不严、人心不齐。他以实干治村：严格规范党支部纪律，完善各项规章制度；坚决推动村务、财务公开透明，把一本“明白账”清清楚楚交到群众面前。短短数月间，党员干部为民办实事的热情得到充分激发，村党组织的凝聚力和战斗力显著提升，群众的怨气逐渐转化为赞许，干群关系日益和谐融洽。

堡垒坚固了，发展才有底气。李增奎

再接再厉，带领村民将一片荒山坡和破败的沟塘，精心打造成每年吸引游客超过3万人次的“绥心谷”景区，冬季则变身“冰心谷”，仅在2025年春节期间，日均游客量就达到1000人次，为村集体年增收50万元。

如今的建华村，荒坡变景区、村民变股东、泥路变通途，处处洋溢着生机与活力。村民们不仅可以因为在景区工作获得稳定的收入，还能凭借股东身份参与分红，日子越过越有盼头。村里还顺势发展起农家乐、民宿等配套产业，进一步拓宽了增收渠道。曾经那个落后混乱的建华村，如今已成为远近闻名的富裕村、文明村。

无论是曲向亮的“产业思路”、相楠的“民生情怀”，还是李增奎的“治村魄力”，绥芬河的“头雁”们虽打法不同，但都带着“想干事、能干事、干成事”的劲头——他们不是孤军奋战，而是像雁阵一样彼此呼应，把“一个村的突破”变成了“一片边疆的振兴”。

相楠、曲向亮、李增奎，只不过是绥芬

河市乡村众多“头雁”的缩影。他们的涌现并非偶然，背后是绥芬河市委“选优配强、培养提升、激励保障”的系统性战略。

绥芬河市委组织部常务副部长徐欣欣告诉记者，近年来，绥芬河市累计招录了13名“助力乡村振兴万人计划”大学生，并精心挑选了39名村党组织书记后备人选，以确保乡村振兴重点村、抵边村以及“软弱涣散”村的驻村力量全覆盖。这些后备人选和“助力乡村振兴万人计划”大学生，为乡村振兴注入了新鲜血液和强劲动力。

在绥芬河，每个振兴村庄的背后，都站着一位坚强的“头雁”；每位“头雁”的背后，都依托着强大的组织体系。这支朝气蓬勃、奋发有为的“头雁”队伍，正引领边疆群众在乡村振兴康庄大道上，走出一条兼具时代特征与绥芬河特色的稳边、固边、兴边富民之路。他们用青春与汗水，为祖国北疆筑起一道坚不可摧的“振兴长城”。

我省冬季旅游宣推活动走进青岛

本报讯(记者刘欣)1日至2日，由黑龙江省文化和旅游厅主办的重点客源地旅游宣推促销行暨2025年黑龙江省冬季旅游宣推活动在青岛大鲍岛文化休闲街区广兴里举行。黑龙江省文化和旅游厅携哈尔滨、鸡西、大兴安岭等地市文旅部门，伏尔加庄园、哈尔滨世界欢乐城等重点文旅企业共同亮相活动现场，通过沉浸式旅游推介、特色文旅市集、视觉化风光图片展览和活力快闪活动，多维呈现黑龙江冬季旅游的特色资源与消费场景。

1日下午，在黑龙江省冬季旅游推介会上，哈尔滨文旅推介官以“约会哈尔滨，冰雪暖世界”为主题，介绍哈尔滨丰富的冰雪旅游资源。作为中国最早将冰雪融入文化艺术和人文精神的城市，哈尔滨今冬将打造第27届冰雪大世界、第38届太阳岛国际雪雕艺术博览会、第52届冰灯艺术游园会等冰雪旗舰景区。鸡西市推介官用“早冬晚春”季节优势，在全国率先进入冬季旅游模式，并精心策划“极地森林冰雪嘉年华”系列活动，举办冬至文化节、冰上龙舟、冰雪汽车越野赛等节庆赛事。

活动现场设置的黑龙江文旅市集汇聚了哈尔滨、鸡西、大兴安岭等地的特色文创、非遗手作与地道美食，以“可触可感”的方式，将北国风情带到青岛。

我省代表队全国会计知识大赛获奖

本报讯(记者孙思琪)日前，由财政部主办的第四届全国会计知识大赛总决赛在北京圆满落幕。黑龙江省代表队凭借扎实的专业功底、出色的团队协作与顽强的拼搏精神，荣获全国总决赛二等奖，实现了我省在国家级会计领域赛事中的历史性突破。

本次大赛共有全国56支代表队参加，大赛分为复赛、半决赛和总决赛三个阶段。我省以复赛全国第20名的成绩晋级半决赛后，与另外5支代表队同组竞技。面对强劲对手，我省选手从容应对、以韧克强，最终以小组第二的成绩跻身全国十强。总决赛阶段，

抚远口岸2025年明水期客运闭关

本报讯(刘浩歌 李幸晨 记者刘大泳)日前，随着一艘自俄罗斯哈巴罗夫斯克返回的客运船只缓缓停靠抚远港，标志着2025年抚远口岸明水期客运正式闭关。今年抚远口岸出入境人员达到7.2万人次，交通运输工具800多艘次。

闭关当日16时，口岸出入境联检大厅灯火通明，工作人员坚守岗位，以耐心细致的服务，有条不紊地为游客办理入境通关手续，为今年的明水期客运工作划上了圆满句号。抚远出入境边防检查站工作人员李昊说：“随着中国免签‘朋友圈’的持续扩大，特别是对俄罗斯试行单

方免签政策后，抚远口岸的俄籍旅客显著增多，我们持续优化勤务工作模式，实行7×24小时通关保障，加开查验通道，增设执勤警力，圆满完成2025年度的出入境边防检查工作。”

抚远市与俄罗斯远东中心城市哈巴罗夫斯克市一江之隔，航道距离仅65公里。近年来，抚远市锚定

旅游胜地建设目标，深挖生态、界江、民俗等核心旅游资源，精心打造多条特色旅游线路，自中国对俄罗斯试行免签政策以来，吸引着越来越多的中外游客前来观光旅游，抚远口岸也成为中外游客跨境出行的优先通道。

绥芬河口岸硬件升级服务中欧班列

本报讯(赵海鹏 侯金梁 记者杜怀宇)3日上午，记者在绥芬河铁路口岸货场看到，一列中欧班列在进行换装作业，吊车在快捷有序地转运集装箱。

2025年，中欧班列东通道绥芬河口岸持续释放开放活力，成为推动区域经济高质量发展的强劲引擎。截至10月31日，经绥芬河口岸通行的中欧班列累计突破3954列，输送货物超381618标准箱。

作为“东通道”核心枢纽，绥芬河口岸通过滨绥铁路提级改造工程，线路时速从55公里提升至120公里，国

地理标志与文旅融合 成为区域经济增长新引擎

□邢赫巍 本报记者 彭溢

省知识产权局扎实推进地理标志与文旅深度融合发展，以地理标志为核心纽带，整合资源、创新模式、强化赋能，一系列特色项目落地见效，为全省乡村振兴和县域经济高质量发展注入强劲动能。

省知识产权局与省文旅厅签订战略合作协议，编制地理标志与文旅融合工作指引，从线路打造、节庆举办、展馆建设等八个方面明确地理标志与文旅融合路径，为各地市提供精准指导，形成政策保障合力。

全省13个市(地)深挖地理标志资源，将五常大米、北大仓酒、兴凯湖大白鱼等特色产品与自然景观、历史文化深度绑定，推出40条特色旅游线路，打造出“响水大米”文旅体验游、“铁力大米”地理标志研学游两条地理标志与文旅融合示范线路，让游客在行走中感受黑土地的物产与文脉。

各地纷纷举办蓝莓文化节、蓝靛果采摘节、开江文化日等特色活动，千年稻作文化得以延续；地理标志展馆系统展现产品与地域环境的深厚关联，让黑土地的文化基因在旅游体验中代代相传。